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cet to f o n d a m e n t a l e di giovare alla condi-
zione dei maestr i , dobbiamo far sì clie il 
maestro, sia rnrale , clie u rbano , abbia imo 
stimolo a distinguersi , a dare ¡una sp in ta 
benefica al l ' is truzione e lementare , per modo 
che l ' e n t r a t a in campagna , per lui, come 
semplice maest ro , non r app resen t i il conse-
gu imento del ¡bastone di | maresciallo, ma 
che il bas tone di maresciallo possa essere da 
lui raggiunto col mer i to e col l 'anziani tà . 
Esaudiremo così i vot i di t an t i pover i mae-
stri che, dopo- avere per oltre 20 anni im-
pa r t i t o l ' insegnamento , non devono essere 
posposti a coloro i quali, per una m-aggiore 
modern i tà di s tudi , o t t engono fac i lmente 
ciò cbe anche ai più anziani sa rebbe dovu to . 

Pensi s o p r a t u t t o l 'onorevole minis t ro che, 
in mate r ia d ' i n segnamen to e s o p r a t u t t o di 
direzione, non è quest ione so l t an to di col-
t u r a moderna, ma anche e forse più di p ra t ica 
della scuola d ' insegnamento : è quest ione 
di aver vissuto la v i ta degli allievi e la diffi-
cile v i ta del maestro; e, se si stabil isse che 
coloro i quali, per t a n t i anni , sono s ta t i a 
con ta t to con una miriade di scolari , eòi 
colleghi maestr i , con u n a inf in i tà di supe-
riori, co l l ' au tor i tà comunale , co l l ' au tor i tà 
provinciale, col Consiglio scolastico, con l'i-
spe t to re e col p rovved i to re degli s tudi , ed 
hanno sapu to dare l 'esempio della disci-
plina e de l l ' adempimento dei propri doveri, 
potessero conseguire, come premio, il g rado 
di d i re t to re scolastico, non sa rebbe che un 
a t to di vera e m e r i t a t a giustizia. {Bene!) 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà d i par lare 
l' onorevole minis t ro del l ' i s t ruzione pub-
blica. 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro della 
istruzione pubblica. Risponderò b revemente . 
Convengo nella mass ima p a r t e dei dife t t i 
e dell ' insufficienza, che ha messo in rilievo 
l 'onorevole Cot tafavi , ed a me pa re che 
questa insufficienza e dife t t i per u n a pa r t e 
debbano essere messi in Sconto della legge 
e dal l 'a l t ra pa r t e degli uomin i che l 'appli-
cano. 

Quelli che r if let tono le Commissioni esa-
minatr ic i sfuggono p e r f e t t a m e n t e al Mini-
stero: quelli che r i f le t tono 1' insufficienza 
della legge, fu rono r iconosciut i dallo stesso 
onorevole Orlando, il quale p r e sen tò al Se-
nato il disegno di legge del quale ella stessa 
par lava . Ora io, r iconoscendo questo s t a to 
di cose, ho ritenuto, conven ien te e lodevole 
cosa il conservare il disegno di legge, e fa rò 
anche il possibile perchè venga po r t a to al 
p iù presto alla discussione. Nel fa r ciò, io 
terrò conto delle osservazioni giustissime 

f a t t e dall 'onorevole Cot tafavi ; ed acce t to fin 
d 'ora che quella legge possa subire delle mo-
dificazioni ed avere anche qualche articolo 
aggiunt ivo per allargare quelle faci l i tazioni 
alle quali aspira l 'onorevole Cot tafavi . I o 
spero che queste mie dichiarazioni lo ac-
content ino ed egli si dichiari sodisfa t to . 

COTTAFAVI . Mi dichiaro sodisfa t to . 
P R E S I D E N T E . Così, è esauri ta questa 

in terpel lanza. 

Presentazione d'una relazione. 

P R E S I D E N T E . Inv i to l 'onorevole La -
cava a recarsi alla t r i buna per p resen ta re 
u n a relazione. 

LACAYA. A nome mio e dell 'onorevole 
P a n t a n o , mi onoro di p resen ta re alla Ca-
mera la relazione della Commissione inca-
r ica ta di riferire sui t re disegni di legge 
che concernono l ' o rd inamento dell 'esercizio 
ferroviar io di S ta to . 

P R E S I D E N T E . Do a t to alla Commis-
sione, incar ica ta del l 'esame dei disegni di 
legge, re lat ivi al l 'asset to definitivo dell 'eser-
cizio di Sta to , della presentaz ione di que-
s ta relazione che s t a m p a t a , e distri-
bu i t a agli onorevoli depu ta t i . 

Si riprende lo svolgimento delle interpellanze. 

P R E S I D E N T E . Segue un ' a l t ra in ter-
pellanza dell 'onorevole Cot ta fav i al ministro 
di agricoltura, indus t r i a e commercio «in 
ordine alla necessità di procedere con mag-
giore in tens i tà al l ' incremento della coloniz-
zazione in te rna ». 

L 'onorevole Cot ta fav i ha facol tà di svol-
gere la sua in terpel lanzr ? 
- ^ C O T T A F A V I . L'onorevole Fort is , p ro-
nunziando, a l t ra volta, un discorso alla Ca-
mera, ebbe a dichiarare che l ' I t a l i a doveva 
produr re di più;, e che l 'unico modo di f a r 
f ron te al p roblema politico sociale che in-
combe nell 'ora presente, era a p p u n t o quello 
di accrescere le risorse del paese. 

Non so se l 'onorevole ministro di agri-
col tura e commercio abbia f a t t o osserva-
zione ad un fenomeno doloroso che si è 
verif icato. 

Mentre Carlo Marx faceva le sue fosche 
previsioni circa la scomparsa di una quan-
t i t à r i levante di propr ie tar i ( tanto che« la 
ricchezza, sia capital is t ica che del suolo, 


